

论意大利移民移居阿根廷的经济因素 (1870 - 1914)

吴朝云

(重庆师范大学, 重庆 401331)

摘要: 经济发展、交通改善,文化上具有相似性,政府与民众的支持提供相对温和的移民环境,加之农业危机的爆发和国际移民环境发生变化,多种因素共同促成了阿根廷境内意大利移民潮的产生。意大利移民一方面促进了阿根廷现代化进程,加速其工业发展,一方面导致阿根廷出现社会问题,加剧其文化分异与社会阶层转换,由于阿根廷特殊的具有依附性质的出口导向型经济结构,而政府未能妥善处理产业结构的不合理矛盾,移民潮最终走向衰弱。

关键词: 意大利; 移民; 阿根廷; 现代化

中图分类号: D9

文献标识码: A

doi: 10. 19311/j. cnki. 1672-3198. 2022. 06. 060

1870年,意大利完成了国家的最终统一。这一时期,在新旧大陆之间产生了一股庞大的“移民潮”,意大利移民是其中重要一支,拉美地区的阿根廷是其重要目的地。经济发展、交通改善、移民环境相对温和,诸多因素相互作用促成了意大利移民规模性地移居海外行为。意大利移民的到来促进了阿根廷的经济发展与社会进步,农业出口现代化,文化的交流与融合,但长期的移民也带来一定的消极影响。

1 移民促成因素

1.1 经济因素

1.1.1 工业革命浪潮的推动

19世纪末,在世界范围内发生了一场工业革命,它推进了经济产业结构的变革和工作岗位的增加,急需大量劳动力补缺阿根廷境内的劳工短缺问题。19世纪50、60年代后,意大利北部的皮埃蒙特、伦巴第等地区,由于地域上靠近欧洲大陆,受到工业革命影响较为显著,出现了冶金业、机器制造业等新兴工业部门,但意大利的工业化水平总体而言处在较低水平,无法媲美传统欧洲国家,其工业化仅限于北部意大利,局部工业化未能改变意大利传统落后的农业国面貌,在南部意大利地区,不仅工业化滞后,商品贸易的市场化程度也不明显。广大的南部地带,仍然保存着落后、单一的封建农业残余,

“农村封建土地关系的存在和农民的极度贫困,使意大利工业得不到较大的国内市场,阻碍了工业的发展。”由于畸形的意大利资本主义发展的不平衡状态,导致农民生活得极度贫困与破产,他们不得不离开祖国,迁移到工业发展程度较快的周边或海外地区。适时,阿根廷独立后的动荡逐渐平息,稳定的国内市场成为吸引外资和移民进入的先决条件。

1.1.2 农业危机爆发的结果

由于意大利历史上的特殊性,南北分异、公国众多,经济文化发展极不平衡。19世纪末的南部意大利仍是一个带有封建残余的传统农业地带,由于资本主义因素在意大利的畸形发展,政府在国内统一后企图尽快加速国内工业化而在农业上进行大刀阔斧的改革,导致南部农业地区爆发了严重的农业危机,农村出现严重的“人口过剩”,农民生存危机加剧,产生大量无地、缺地农民,同时沉重的赋税负担,高利贷者的盘剥,使得大批农民纷纷移民海外。除去农业危机的爆发,19世纪80年代在意大利境内爆发的经济危机同样威胁着民众的生存,成为刺激他们移民海外的直接动因。

1.1.3 交通运输条件更加便捷

铁路以及轮船的出现在意大利近代移民过程中产生了重要作用,科技发展推动交通运输工具发生变革,跨洋轮船的使用和越来越便宜的越洋票价为意大利民众出国务工提供了便利。阿根廷社会非常重视铁路的修建运营,并会在铁路建设方面给予诸

作者简介: 吴朝云(1996-),女,汉族,贵州黄平人,硕士,重庆师范大学历史与社会学院,主要从事世界近现代史研究。

多优惠。到1910年,除阿根廷的主要城市、主要地区都同布宜诺斯艾利斯建立了铁路联系外,还修建了几条国际线路,由此可知,越洋船票的廉价与铁路的兴建是促使意大利移民移居海外的重要因素。

1.2 政策因素

政府推行的移民政策有利于吸收大量移民。阿根廷政府于1824年成立侨务委员会,建立移民管理局,制定移民归化的法律,1853年颁布移民宪法,通过这些方式吸引大批移民来到阿根廷务工,为阿根廷的工业发展提供大量劳动力,创造经济价值。19世纪末20世纪初,阿根廷境内聚集了大量的意大利移民,意大利政府在历史上亦鼓励移民外出,这不仅可以缓解国内的人口和就业压力,更能使意大利获取移民从外国寄回的工资、外汇等经济费用,维持国内经济活力,增加财富。

1.3 历史因素

阿根廷境内民众对移民持支持态度。阿根廷的上层精英希望借助欧洲白人进入阿根廷,去掉阿根廷社会中传统、落后的因素。民众对移民持欢迎态度与阿根廷历史密切相关,西班牙对阿根廷数个世纪的殖民,使得阿根廷民众对传统落后的西班牙旧俗产生排斥,“他们认为现代民族国家只能通过建立新的社会结构并改变人种构成来实现,”而欧洲移民的到来会改变阿根廷社会的落后愚昧状态,提供阿根廷社会进步所必须的价值观念与先进思想。同时,19世纪末的阿根廷需要借助大量劳动力构建一个出口型经济大国,移民劳工成为首选,意大利移民到达美洲后勤恳作业,接受诸多西班牙人不愿接手的岗位,也是意大利移民为阿根廷社会所接纳的又一重要原因。

1.4 文化因素

1.4.1 移民两地文化相似性

南欧意大利移民移居阿根廷,两地文化的相似性为移民融入当地社会提供了便利。阿根廷在主流社会文化或语言、宗教等方面都比北美更适合欧洲移民。历史上拉美地区多为西班牙殖民,阿根廷境内多为西班牙人,意大利与西班牙两地受拉丁文化影响较深,这为双方的沟通交流提供了便捷,较为相似的语言文化与生活习俗更能为彼此所接受,不会出现严重的沟通障碍。同时,西班牙与意大利民众多信仰天主教,相同的宗教信仰提供了价值观上的共通性,使得意大利移民能更快地融入阿根廷社会。再者,许多后到达阿根廷的移民会找到此前到达的意大利族群,并倾向于居住在意大利人聚集的社

区,这也能减少他们因背井离乡在生活中遇到的困境。

1.4.2 北美排移浪潮的刺激

19世纪末20世纪初的意大利移民由于种种原因,移民目的地由阿根廷转移至北美地区,南部意大利人的文化与美国主流社会相较显得格格不入,其传统观念、宗教冲突、犯罪组织等都是造成意大利和美国文化差异的原因。“美国历史上曾出现过多次排外主义浪潮,这些排外浪潮大多针对的有色人种,但也出现过对一些白人的排斥,主要是针对意大利人和犹太人移民。”“南部意大利人有着强烈的家族观念,家族纽带牢牢维系着彼此依附关系,为了家族利益不惜付出一切代价。”意大利南方人口亦是阿根廷境内意大利移民的主力军,带着浓重的南方意大利族群传统价值观,这种观念在排移浪潮时期的美国受到排挤,但在移民环境相对温和的阿根廷却能被接受,这也是阿根廷意大利移民众多的原因之一。

综上所述,意大利移民移居阿根廷是国内国际政治、经济、文化因素共同作用的结果。适时阿根廷国内地广人稀,急需大量廉价劳动力填补工业发展的岗位需求,以农业种植为业的南部意大利人抓住移民浪潮外出谋生的机会,开启了大规模的从欧洲向美洲“迁徙”的历史。同时,这种移民移出的传统也为意大利国内所推崇,其创造的经济财富为意大利国内经济发展也贡献了一定的力量。

2 移民影响

阿根廷的意大利移民潮是在国际经济大发展的前提下兴起的,19世纪70年代,大量外资尤其是英国外资在此时入驻阿根廷,改变了阿根廷原本贫弱的农业国面貌。这一时期移居阿根廷的意大利移民,既有农业劳动者也有高技术的熟练工人,他们主要从事农业以及畜牧业这一类型的初级加工业,并热衷于购买和兼并土地,成为新的农场主,“吸引许多意大利移民到阿根廷的原因是土地的相对可用性和成为独立农民的可能性”。20世纪初的阿根廷似乎已成为一个经济、文化欧洲化的城市,这种情形大多是随着移民潮到来出现的,“阿根廷的欧洲移民4/5来自意大利和西班牙,……可以毫不夸张地说,阿根廷初级产品出口型发展模式的运转在一定程度上主要依赖于外来移民”。

意大利移民潮为阿根廷及意大利母国都带来了一定影响,创造财富,促进二者社会发展,使阿根廷实现工业现代化,加速其城市化进程,但另一方面又

高校工商管理专业课程思政教学改革研究 ——以《商务沟通》课程为例

邢晓柳

(河南工业大学管理学院,河南 郑州 450001)

摘要: 实现课程思政与专业课教学的有机融合是当前我国高校教学改革的重要任务和有效途径。通过阐述“商务沟通”课程思政教学改革的重要性和可行性,针对课程思政视域下“商务沟通”课程教学存在的问题,探讨了“商务沟通”课程思政教学改革的对策。

关键词: 课程思政 《商务沟通》; 教学改革

中图分类号: G4

文献标识码: A

doi: 10. 19311/j. cnki. 1672-3198. 2022. 06. 061

0 引言

课程思政是指以构建全员、全过程、全方位育人新格局而将思政教育元素融入各门课程中去,使得

各门课程与思政理论课同向同行,把“立德树人”作为教育根本任务的一种综合教育理念。将课程思政有机融入高校各专业课教学中是当前高校教育教学改革的重要任务和有效途径。“商务沟通”是我国高校工商管理专业普遍开设的一门专业课,系统挖

导致阿根廷出现社会问题,加剧其文化分异与社会阶层转换,贫富差距加大。由于阿根廷的经济发展模式是以出口加工为主体的经济结构,外资在阿根廷经济建设中占有主导地位,再者,阿根廷的经济发展严重依赖土地资源,这导致了阿根廷的经济结构本身具有脆弱性。大城市布宜诺斯艾利斯的快速膨胀也导致了各类城市问题,不同的人群、不同的语言文化聚合在一起,不断交织又无法真正融合,无法弥合社会问题还会造成新的矛盾,阿根廷的上层精英意识到移民带来的不是革除旧社会弊端的欧洲先进文化,而是南部意大利人传统的农业意识形态,对人口的变更和社会的发展进步的促进作用都是极其有限的。当社会资源无法再供给资本家所需的高额利润诉求,而阿根廷国内经济结构中又不具备核心竞争力的科技产业,当它再无法以土地为生产资料进行长期的经济交换时,则不可避免地开始走向衰弱,移民潮也随之减缓。

3 结语

在长达半个世纪的移民潮中,意大利移民辗转于新旧大陆之间,填补了阿根廷国内劳动力短缺的

燃眉之急,开发了大量农村地区未被开垦的土地,为阿根廷的农、牧业近代化做出有效的尝试。其在城市地区所进行的经济活动,加速了阿根廷的工业现代化进程,使阿根廷一举发展成为拉美地区的经济大国。但是由于意大利移民只是将外出务工当作一项工作,并不打算久居,也并未想要改变既定的现状,导致移民人口在意大利和阿根廷两国间频繁流动,不利于阿根廷社会阶层的稳定转换。同时,由于阿根廷特殊的具有依附性质的出口导向型经济结构,而政府又未能妥善处理产业结构的不合理矛盾,致使阿根廷社会的经济弊端无法得到根本性的变革,从而导致其未能延续移民潮时代的经济辉煌,最终走向衰弱,意大利移民潮的兴衰也成为阿根廷现代化进程中的一个缩影。

参考文献

- [1] 赵克毅、辛益编著. 意大利统一史[M]. 开封: 河南大学出版社, 1987: 295-300.
- [2] 杨静. 跨国主义视野下意大利女性移民美国的促成因素[J]. 深圳大学学报(人文社会科学版), 2017, (6): 23.
- [3] 贾东荣. 外部因素与阿根廷的经济发展[J]. 山东师范大学学报(人文社会科学版), 2005, (1): 97-98.

基金项目: 2020年河南工业大学本科教育教学改革研究与实践项目“融合课程思政的工商管理专业课程教学改革研究——以《商务沟通》课程为例”和“地方本科高校工商管理类辅修专业和微专业人才培养模式创新与实践”(27210011)。

作者简介: 邢晓柳(1978-),女,河南工业大学管理学院讲师。